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На показники фізичного розвитку дітей впливають таки чинники, як тривалість сн
фізична активність, повноцінність харчування.
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донбаська державна

Постановка проблеми. Аналіз даних спеціальної науково-методичної літера- - і 
і наші особисті дослідження показали, що корекцією фізичного, психічно::’ ^  
мовленнєвого стану учнів з розладом мовлення (РМ) займаються досить багато фах- щ  
лікарі, психологи, психіатри, педагоги. Кожен із них при цьому спирається к_ ьа
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річний досвід, знання, кваліфікацію та умови, що не завжди приносить бажаний 
:вний результат (дискоординація їх зусиль в процесі розробки корекційних програм). 

Такий стан фізичної та соціальної реабілітації учнів з РМ в спеціальних школах- 
атах спонукав нас до розробки ефективної моделі корекційно-спрямованого 

-ного виховання означених учнів. Використання цієї моделі дозволить гармонійно 
фізичні, психічні, розумові та мовленнєві можливості дітей, сприяти 

_н:й їх інтеграції в сучасні суспільно-соціальні відносини України.
Аналіз останніх досліджень, публікацій. В основі системи спеціального 

єїлійного навчання учнів з РМ знаходяться психологічні та ф ізіологічні 
мірності рухової, психічної та мовленнєвої діяльності, як основи предметно- 

них дій та спілкування людини. Всі психічні та рухові процеси мають визначені 
стадії свого розвитку, які знаходяться в тісному зв’язку один з одним, тому і 

тура корекційно-спрямованого фізичного виховання повинна носити етапний 
тер [1,2,5,6]. Такий підхід дозволяє використовувати загальні закономірності 
: -:езу мовлення та психофізичної системи учнів в умовах норми та патології. В 

РМ спостерігається та ж послідовність в розвитку мовлення, що і в однолітків 
- : освітніх шкіл. Однак, потрібно зазначити, що для учнів з РМ на розвиток та 
палення мовлення потрібно більше часу. Ця особливість первинного дефекту є 
-:чою в регламентації корекційно-спрямованого фізичного виховання і в 
-:ні пріоритетного використання каузального типу корекції [1-5,7].

Бет ановлено, що у процесі розробки програм корекційно-спрямованого фізичного 
треба враховувати сучасні вимоги до соціально-актуальних питань інтеграції 

ної дитини в суспільство. Це вимагає розбудови системи корекційних програм, 
пні базуватися на концептуальних положеннях визначення їх структури та орга- 
морекційно-компенсаторне навчання та фізичне виховання є загальними та 

ч а  зими в фізичній та соціальній реабілітації учнів з РМ, тому вони повинні повніс- 
і лати вимогам державної програми розвитку соціальної освіти в Україні [1-7]. 
-пені дані фізіологічних, психолінгвістичних, психологічних, педагогічних 

- екь вимагаю ть від фахівців побудови системи ф ізичної та соціальної 
•злії учнів з РМ на основі базових положень та принципів теорії і методики 

культури, корекційної та спортивної педагогіки, спеціальної психології, які 
відображають закономірності та механізми розробки змісту і методів 

_ -; мпенсації і реабілітації фізичного, психічного, розумового та мовленнєвого 
г  - вчених учнів [1,2, 4, 6].
Іьлпз психолого-педагогічної літератури дозволив нам виділити такі основні 

лгодичн і напрямки оптимального досягнення корекційної мети, як;
соціальної ситуації розвитку (демократизація спеціальної освіти); розвиток 

д:в діяльності учнів з вадами мовлення (програмований підхід на основі 
л  приписів алгоритмічного типу); формування вікових, психічних, розумових 
є нових утворень, як структурних компонентів функціональних систем 
розумової, мовленнєвої та рухової діяльності учнів з РМ. 
дослідження полягає у розробці та побудові комплексної програми корек- 
і'заного фізичного виховання означених учнів на засадах системного підходу. 
-:ення завдань дослідження було прямо пов’язано з теоретичною моделлю 

~ і психічного розвитку учнів з РМ, на засадах якої означені типи розвитку 
:о як активний процес, що реалізується ефективно на принципах 

ного підходу з використанням методичних приписів алгоритмічного типу.
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Результати дослідження. Основу проективної моделі фізичної та соціально- 

педагогічної реабілітації учнів з РМ склала етапна систематизація таких її структурні: 
компонентів як: мета та завдання корекційно-компенсаторного навчання рухових дії 
різної корекційної спрямованості з урахуванням їх впливу на мовленнєвий апарат 
структура дидактико-реабілітаційної мотивації; інформація про складну структур 
дефекту; інформація про якісний стан рухової системи учнів (стан здоров’я, фізичні: 
розвиток, моторно-вісцеральна регуляція, розвиток фізичних якостей, рівень нервовт- 
м ’язової працездатності, різні форми координації та ін.); система комплексний 
корекційних та дидактичних засобів корекційного впливу; каузальний тип корекш: 
система психолого-педагогічного та лікарняно-педагогічного контролю.

Основною формою організації корекційно-компенсаторної роботи з фізичною , 
виховання учнів з РМ на підготовчо-мотиваційному етапі був урок фізичної культури 
який за типовими ознаками спрямовувався на формування спеціальних знань, рухові: 
навичок та вмінь, розвиток фізичних якостей, нервово-м’язової працездатност 
моторно-вісцеральної та вісцеро-моторної регуляції, на удосконалення рівнів рухов; 
та мовленнєвої регуляції, на формування позитивної дидактико-реабілітаційн: 
мотивації. Урок фізичної культури органічно поєднувався з повним комплексом фог' 
позакласної роботи в системі фізичного виховання учнів спеціальних шкіл-інтернатв і 
для дітей з вадами мовлення.

На цьому етапі з метою корекції, компенсації та розвитку рухової системи учи 
з РМ, було реалізоване оптимальне співвідношення часу, який використовувався ні 
формування рухових навичок, вмінь, спеціальних знань (30-35%) та часу на розвиток 
удосконалення психом оторних функцій (70-75% ). Ці пропорц ії обумовле:-: і
індивідуальними психічними та фізіологічними особливостями учнів молодшої вікон: 
групи з РМ.

Потрібно звернути увагу на те, що показники означеного часу змінювали:; 
протягом етапу в залежності від різних психолого-педагогічних умов корекційн:- 
компенсаторної роботи.

Враховуючи особливості первинного дефекту учнів з РМ, зон актуального т; 
найближчого їх розвитку, закономірностей формування структурно-функціональн::- 
систем їх організму та моторних функцій ми використали такий варіант співвідношень: 1 
корекційно спрямованих фізичних навантажень: 25% силової направленості (10% статик: - 
динамічного, 15% динамічного режимів), 40% навантажень для розвитку аероби: 
витривалості, 5% динамічної силової витривалості, 15% навантажень для розвитг 
швидкості та швидкісно-силових можливостей, 5% для розвитку гнучкості та 20% дгд і 
розвитку спритності (м іж м ’язова координація, статико-динамічна, реципрок:-. 
координація, тонка моторика та ін.). На основі цього співвідношення визначалась загаль -л і 
педагогічна щільність (ЗПЩ) та моторна щільність (МЩ) кожного заняття.

Розвиток силових здібностей здійснювався на основі використання багаторазове: 
повторення фізичної вправи з малою потужністю (25-30% від РМТ) та м аксимальна | 
об’ємом (85-95% від РМТ), динамічних зусиль (потужність 45-50%  від РМТ, об о* 
60-70% від РМТ). Каузальний тип корекції загальної та тонкої моторики дозволив кл 
врахувати те, що силові здібності учнів 7—10 років з РМ в розвитку носят; 
н ер івном ірний  характер  і повністю  залеж ать від р івн я  сформ ованост 
нейрофізіологічного базису їх організму.

Швидкісні та швидкісно-силові здібності в учнів з РМ формувались на цьомх ті І 
ш стуш йїх  гтщщх ъ  їх морфологічних, функціональних і психічні-:
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:онентів: латентного часу простої та складної рухової реакції; швидкості 
газового руху; диференціації рухових дій; частоти рухів (темп руху, інтенсивність 
. темпо-ритмічної структури рухових дій; зорової та моторної реакції; реципрокної, 
^-кінестетичної, оптико-просторової координації.
Особливу увагу на цьому етапі корекційного фізичного виховання учнів з РМ ми 
тяли розвитку у них спритності. Фізіологічним базисом спритності є пластичність 
зих процесів, які забезпечують своєчасну й правильну психічну та рухову реакцію 
: вах ситуативної поведінки учнів з РМ. У цій методиці нами були активно 
дістані наступні рухові ігри: ’’Кругова лапта”, „Бігуни”, „Розвідка”, „Рибалка”, 

: :тьба за м ’яч”, „Хто швидше?”, „Неуважний вибуває”, „Подолай перешкоду”, 
сади в ціль” , „Подолай міст, що хитається”, „Передай м ’яч із рук у руки”, 
гіовхай із кола”, „Вибий м ’ячем”, „Передай естафету”, „Попади в кошик”, „Хто 
де з жонглюванням м ’ячами?”
Потрібно звернути увагу на те, що ігрові форми рухової діяльності учнів з РМ 
нечували інтенсивне формування особистого активного мовлення дитини, лексико- 
тичних його аспектів, форм та функцій. Збільшення словникового запасу 
щось за рахунок назви ігор, викладення їх змісту, правил, дійових осіб, оцінок 

лтатів діяльності, мовленнєвого прояву психоемоціогенних реакцій (задоволення, 
зання, підбадьорення, підтримка, підказка та ін.).

З системі основних рухових здібностей гнучкість забезпечує реалізацію  
.епічних та біокінематичних параметрів рухової діяльності дитини з вадами 

: пня. В обсязі часу, що було затрачено на розвиток фізичних якостей, ми виділяли 
для формування гнучкості.

З процесі корекційно-компенсаторної роботи з учнями з РМ ми особливу увагу 
їли розвитку аеробної витривалості, параметри якої забезпечують мовленнєве 

е я , що вкрай важливе для дітей з розладом мовлення. Дихальні вправи 
здійся протягом 1-2 хвилин, при цьому ми контролювали стан учнів із РМ, щоб 
тикати перенапруги дихального центру (профілактика непритомностей,

■> чен ня).
зчили та розвивали у дітей подовжений видих, контроль за його силою та
- -до метою ми використовували ігрові форми, такі як „Корабель гудить”,

- - „Хто швидше закотить тенісний м ’ячик”, „Млин”, „Листя коливається”, 
.Сніг летить”.

-ння завдань розвитку основних фізичних якостей у учнів з РМ органічно
- : з корекційним навчанням рухових дій, корекцією їх мовленнєвого апарату, 

юті методики формування рухових дій визначились тим, що на основі
типу корекції органічно поєднувались методи вивчення рухових дій з 

ссгспедичної допомоги учням з РМ.
загальне уявлення формували на засадах методичного підходу: показ —>

— показ, який забезпечив єдність логічної, сенсорної, моторної та 
снови рухової дії. Поглиблене вивчення учнями з РМ рухових дій різної 
. структури (гімнастичні вправи, вправи легкої атлетики, спортивних та 

музично-ритмічної підготовки), удосконалення предметно-практичної
: : зпбачало досить інтенсивний вплив на їх мовленнєвий апарат.

про структуру рухових дій, що вивчались, формували на засадах 
: печення наочності, при цьому чітко співвідносили слова з назвою вправи, 

з-пивними ланками її виконання..
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багаторазове повторення термінів, нових слів як педагогом, так і учнями з РМ, ш 
являлось п ідґрунтям  до удосконалення слухової, зорової та к інестетичн і 
зосередженості, уваги, до їх особистого мовлення та мовлення оточуючих. При цьом 
ми вимагали від учнів з РМ пріоритетного використання мовлення по відношенню ж 
міміки, жестів, погляду.

Розвиток фізичних якостей, формування нових рухових дій, корекція мовленнєм: 
порушень у учнів молодшої вікової групи шкіл-інтернатів для дітей з розлалмг 
мовлення здійснювались в органічному поєднанні з методикою формування у нм 
позитивної дидактико-реабілітаційної мотивації. Означена методика реалізовувалась 
на кожному занятті і включала наступні структурні компоненти: оцінка та свідс є  
уявлення учнями З РМ СВОЇ ПСИХІЧНИХ, фізичних та мовленнєвих можливостей і 3 
20% від ПЗПЩ); орієнтація учнів з РМ на продуктивну та свідому діяльність на урош  
фізичної культури, навчально-тренувальних та логопедичних заняттях (10-12% з а |  
ПЗПЩ ); формування позитивних психологічних установок відносно власні 
можливостей (5-7%  від ПЗПЩ); розвиток свідомого уявлення про реабілітаг і 
можливості фізичної культури, спорту (10-12% від ПЗПЩ); систематичне підкріплені 
корекційно-виховної діяльності учнів з РМ стабільною динамікою покращен 
показників якісного стану їх рухової сфери та мовлення (3-5%  від ПЗПЩ); нас; — 
учнями з РМ специфічних фізичних якостей, рухових навичок та вмінь, нав; - 
спілкування з однолітками та дорослими, актуальних в корекції складної струку ■ 
дефекту, як доказу здатності до певних досягнень (10-12%  від ПЗПЩ); свій 
розуміння учнів з РМ природи своїх досягнень, задоволення від діяльності, в ;:, 
свої можливості (10-15%  від ПЗПЩ).

Висновки

В процесі корекційно-компенсаторного навчання ми постійно створю і 
дидактичні та емоціогенні ситуації новизни, які досить ефективно забезпечу; 
формування інтересу означених учнів до систематичних занять фізичними впрг 
спортом, до різном анітних корекційних занять. С пециф ічність корекп 
компенсаторного навчання рухових дій, розвитку фізичних якостей у поєдні 
логопедичною допомогою , забезпечила на цьому етапі досить високий рл 
оперативної результативності (після кожних 7-8 занять проводилось тестуванні 
являлась підґрунтям стабілізації позитивної дидактико-реабілітаційної мотивг_. 
позитивної „Я” -  концепції особистості учнів з РМ.
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ADZENIE ZAJÇC RUCHOW YCH W WODZIE ORAZ КДРІЕЬІ 
OSÖB PELNO I NIEPELNOSPRAW NYCH RUCHOW O  

W ASPEKCIE ICH BEZPIECZENSTWA
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i. PELNOSPRAWNI RUCHOWO
- ruchowe w wodzie s^jedn^z bardziej atrakcyjnych form aktywnosci. Swiadczy 

liczba k^ii^cych siç latem w morzu, jeziorach і rzekach oraz duza frekwencja
z plywania odbywaj^cych siç na krytych plywalniach w ci^gu roku. Bardzo

- rowniez obozy letnie organizowane nad jeziorami, obfitujgce w rôzne formy 
poczynku dzieci і mlodziezy. W ostatnich latach coraz w içksz^ liczbç 
zyskaly obozy, ktôrych programy stanowi^kontynuacjç zajçc pozalekcyjnych

- z rekreacyjnymi oraz sportowymi formami ruchu w wodzie і na l^dzie.
—so niecodzienne srodowisko przebywania czlowieka, oddzialuje na organizm 
x y  rôznymi bodzcami, powoduj^cymi okreslone reakcje. Mozna wyrôznic tu 
zperaturç wody -  czynnik termiczny, odbieranie cisnienia hydrostatycznego і 
iznego, odczuwanie lepkosci wody oraz napiçcia powierzchowne [1].


